## 一学三促・万名干部下乡

## 绘就春天的色彩

-2024年青海省万名干部下乡宣讲活动综述

## 本报记者 王 臻

"一号文件是农民增收致富的'法宝',是乡村振兴的'导航图',是实实在在为 老百姓谋福祉的好政策。"伴着渐暖的春风,在广袤的田野中,在辽阔的草原深处, 在农家牧户中,处处留下了全省下基层干部的足迹。

促

促

求

真正

放

在

心

里

"学政策,促生产、促和谐、促振兴"是今年万名干部下乡活动的主题。自2月 26日活动启动以来,一个月的时间里,全省1.3万余名干部驻村入户,广泛宣传中 央和省委一号文件精神,宣讲党的一系列强农惠农富农政策,扎实有效学习运用 "千万工程"经验,以实际行动践行全心全意为人民服务的宗旨,为乡村振兴和社 会和谐稳定奠定坚实基础。



宣讲团在化隆回族自治县内一农业园菌菇大棚内,为种植户宣 讲党的创新理论。 通讯员 洪素珊 摄



海东市互助土族自治县农技人员在田间地头服务"三农"。 本报记者 陈俊 通讯员 牟泉 摄



平安区农田一线讲政策、促春耕。

宣

讲

更

有

为

本报记者 陈俊 摄

如何努力打通政策宣讲"最后一公里",真正让 党的好声音"飞入寻常百姓家",推动一号文件精神 走深走实?全省各市州第一时间因地制宜探索着自 己的方式。

不久前,果洛藏族自治州甘德县江千乡组织四 村600余名群众,开展集中宣讲活动。

活动中,不仅有围绕低保审批、医保参保、牛羊 出栏以奖代补等惠农惠民政策以及防电信诈骗、森 林草原防火等相关法律法规宣讲和解答工作,还有 拉近与群众距离、提升宣讲质效的"群众点题、现场 答疑"环节,更有精彩的文艺宣讲汇演,让群众乐享 家门口的政策"文化盛宴"。

自宣讲活动开展以来,果洛州6县44个乡镇共 抽调1208人走村人帐,通过"集中宣讲+人户宣讲+ 牧区宣讲+N"的"3+N"宣讲形式,开展特色鲜明、富 有实效的宣讲活动,并以组织马背宣讲队、摩托宣讲 队等方式深入农牧民家中,详细了解生产生活、收入 情况及存在的困难和问题,积极为群众谋划发展思 路,助推乡村振兴。

与此同时,玉树藏族自治州一号文件宣讲也正 如火如荼地开展。

在玉树市结古街道忠德村,驻村第一书记杨玉 文与村"两委"把一条条符合村级发展的政策转化成 通俗易懂的话,传递给村民;

在杂多县结多乡,宣讲队按照"群众想听什么就 讲什么"的原则,提高村民与干部的参与度,让惠民 政策家喻户晓;

在囊谦县,本着"不搞特殊化,不给基层添麻烦 增负担"的原则,宣讲队员将政策宣讲转化为"我为 群众办实事"实践活动,让党和政府的惠民政策深入 千家万户。

人到乡镇街道、村组社区转一转,身在草原牧 区、田间地头蹲一蹲,心和牧民群众、农民朋友交一 交,宣讲干部全身心投入基层,真正做到人在基层、 身扑一线、心交群众。

在政策宣讲的基础上,以干部下乡为契 机,为农牧民切实解决问题。今年的万名干部 下乡活动,除了学政策,如何促生产、促和谐、 促振兴成为重中之重。

不久前,化隆回族自治县雄先藏族乡上米 乃亥村春耕拉开序幕,农民群众不再像往年那 样急着下地干活,而是以学习一号文件为先手 棋,通过咨询宣讲人员有关农业政策、优良品 种、种植技术和市场供求等信息,一改过去"种 下再说"为"看准再种"。

"一号文件里明确提出要巩固大豆扩种成 果,支持发展高油高产品种,今年种什么,怎么 种,心里都有谱了。"村民角杰扎西说。

随着"一学两抓三促"活动全面推进,化隆 县24支宣讲队、58名宣讲人员把一大批农民 致富急需的"春耕备播快餐"送到了田间地头。

海东市互助土族自治县红崖子沟乡蔡家 村温室大棚里近日十分繁忙,种植户在技术员 的指导下种植新一茬蔬菜。村党支部书记蔡 有权告诉记者:"为助农增收、助地增产,乡党 委政府组织村干部、农民技术员、'土专家'通 过宣讲活动,深入田间地头送技术、送服务,解 决群众种植技术问题,零距离、全方位为种植 户提供指导培训,目前已累计培训621人次。"

那边农田里宣讲促生产,这边农场里好政

西宁市城北区马坊村红星农场是村集体 经济发展的一部分。当马坊街道办事处党工 委副书记王吉勇和综治科科长马强拿着一号 文件宣讲资料来到农场负责人何贵平的草莓 大棚时,他正在为草莓结果量不足而烦恼。

"我们再和青海大学农科院的老师、农业 技术员对接沟通,看能不能尽快解决这一问 题,让果实多起来。"王吉勇说。

同时,为拓宽农场青椒销路,除了组织"红

村还开辟出一个摊位,专门销售农场有机农产

从群众想什么、盼什么、欢迎什么、反对什 么等问题着手,答疑释惑,排忧解难,点点滴滴 的帮扶汇聚在一起,形成强大合力。

黄南藏族自治州各宣讲工作组认真开展 社情、村情、民意调查研究,积极帮助农牧民群 众解难事、办实事。

除了加大力气促春耕、促生产,还紧扣《黄 南州乡村产业发展三年行动方案(2023-2025 年)》,促进乡村产业全面提质,严格落实防止 返贫动态监测和帮扶机制,举办黄南州"春风 行动"暨天津黄南对口支援专场招聘会活动, 全力稳就业、保用工、促发展。并深化"五治联 动"基层治理体系,全面加强社会治理,目前累 计排查矛盾纠纷17892起,成功调处90件,调 处成功率达到100%,进一步促进了社会和谐。

连日来,海南藏族自治州贵南县公安局组 织全局民辅警深入那然村开展入户宣传活动, 在政策解读的同时,聚焦公安主责主业,深入 浅出地讲解生态资源保护、食品药品安全、妇 女儿童权益保护、防电信网络诈骗等方面知 识,宣传法律法规,结合典型案例引导大家提 高防范意识,将法律知识和法律意识潜移默化 植入村民心中。

海南州下乡干部和驻村工作队把促和谐 作为宣讲的重要环节,向各族群众全方位、多 角度、多形式宣传宣讲平安海南建设的生动实 践和显著成效,切实提高各族群众参与平安海 南建设的知晓率、参与率和满意率,让平安海 南建设深入民心。

一个月来,全省上下紧扣"学政策,促生 产、促和谐、促振兴"这一主线,深入宣贯中央 和省委一号文件精神,接续全面推进乡村振 兴,确保农牧业稳产增产、农牧民稳步增收、农

3月15日清晨,在海西蒙古族藏族自治州都兰 县热水乡曲日岗草原,一场别开生面的"马背上的 藏汉双语宣讲"正在开展。热水乡宣讲队联合辖 区内派出所、司法所为离县城较远的赛什堂村牧 民讲政策、谋振兴。

草原上,大家席地而坐,宣讲队员聚焦"学政 策、促生产、促和谐、促振兴"这条主线,结合民族 团结、防诈骗宣传、计划生育等方面内容,用"藏 汉双语"将政策文件转化为群众熟知的"家长里

灵活多样、生动活泼、群众喜闻乐见的宣讲方 式方法,是把党的好政策讲透彻、说明白、谈清楚 的重要途径,通过与为民办实事结合,能够更进一 步推动党的好政策在基层开花结果

海东市将宣讲落在实处,与促进农民增收相 结合,在广泛开展群众就业状况、就业意向和培训 需求调查并建立台账后,向全市重点企业输送用 工226人,并推动劳务输出,组织转移劳动力4.4万 人次,实现劳务收入12.98亿元,稳定农民外出务 工收入。

同时,与提升乡村和谐相结合,深入开展农村 邻里矛盾、婚姻纠纷、聚众赌博、寻衅滋事等民生 突出问题排查,采取"码上帮办,有诉必应"工作法 和"分人施策、对症下药"的方式,及时调处化解各 类矛盾纠纷1110件,最大限度把矛盾纠纷化解在 基层,用实实在在的工作方式提升群众获得感、幸 福感。宣讲期间,累计为群众办好事、办实事1602

迈开步子,蹚出路子,让宣讲"活"起来、"鲜" 起来,让理论宣讲更接地气、更受欢迎,把宣讲内 容"滴灌"到群众心田。

短短1个月时间,从古城西宁到雪山脚下,从 湟水河畔到三江源头,甚至草原深处的零星牧户 家,都留下了宣讲干部的足迹。2024年青海万名 干部下乡宣讲活动宛如春日之风,绘就着高原春

